

美國東北部大西洋沿岸城市群、北美五大湖城市群、日 本太平洋沿岸城市群、歐洲西北部城市群……經濟全球化,區域 經濟一體化,使城市群的崛起成爲歷史必然。

城市群是中國未來經濟發展格局中最具活力和潛力的核心地區, 是中國主體功能區戰略中的重點和優化開發區,也是未來中國城市發

中國區域開放開發的戰略布局已由「沿海先行」進入到「沿海、 沿江」並重的時期。長江流域的發展正由三角洲地區向整個長江流域 推進

湖北省代表團6日召開新聞發布會,向中外傳媒介紹湖北、湖南 、江西、安徽四省聯合推進長江中游城市群戰略(下稱「中三角戰略 」)的進展情況,全國人大代表、湖北常務副省長王曉東表示,長江 中游城市群戰略已獲多方面實質性進展,當務之急是國家須啓動規劃 綱要的編制工作,並從國家層面建立領導協調機制

湘、贛、皖三省高層也在本次兩會上發聲,呼籲從國家戰略層面

,從頂層設計着手,全面推動四省對接。

爭奪中國經濟增長第四極愈加激烈 媒體報道,相鄰的重慶代表團將把《關於將重慶成都城市群建設 成爲引領西部地區發展的國家級城市群的建議》作爲全團建議提交十 二屆全國人大一次會議。據悉,該建議提出突出重慶成都城市群作爲

引領西部地區發展的國家級城市群的戰略地位 從經濟總量、合作進度、一體化進展等方面看,中三角無疑已佔

中三角由湖北率先發起並推動。2012年2月10日,鄂湘贛三省攜 手共建長江中游城市集群會商會在武漢東湖國際會議中心舉行,達成 戰略性合作框架協議

去年末李克強副總理在江西調研時,指示安徽也應加入長江中游 城市群戰略,共同推進新型城鎮化建設。四省的省會城市已於今年2 月底在武漢展開高層會商,並簽署《武漢共識》,這標誌着「中三角 」的正式擴容。原先的「中三角」有29個城市,安徽加入之後,長江

中游城市群城市數量達到40個

王曉東介紹,中三角戰略近期在高層會商、部門對接、縣市合作 層面全面推進,核心是推進四省的一體化發展,目前四省從基礎設施 建設、產業布局、市場、民生事業等方面的一體化展開合作,未來還 將拓展到新型城鎮化建設、基礎設施網絡體系、生態環境保護等更廣

十一屆全國人大常委內務司法委員會副主委、民建中央專職副主 席辜勝阻評價說,四省推進中三角戰略順應了中央推進城鎮化的要求 。隨着安徽的加入,從經濟總量上講,中三角成爲中國經濟發展的第 四極已經毫無懸念,中三角戰略的實施有助於使現有中國經濟版圖獲 得更加均衡的發展。數據顯示,去年四省GDP增速均超過11%,總量 達到74564億元,佔全國的14.37%。

辜勝阻續稱,溫總報告中將2013年經濟增速確定爲7.5%,這個速 度已經不低,要想實現壓力很大,保持經濟增長最大的支持來自內需 ,而長江中游城市群戰略的實施將是新型城鎮化、擴大內需的載體



黃崗位於武漢、南昌、合肥三大省會城市之

地區的稅收分成和經濟指標統計辦法、排污權、

土地使用指標交易制度、生態補償機制,並在交

通、物流、信息化、人力資源、土地開發等方面

小池開放開發的決策部署,主動對接九江城市空間

布局,把小池作爲九江市的江北新型功能區,確立

率先推進同城發展。按照省委省政府關於推進

的項目抓起

先行簽訂合作協議

領舞者與服務員

中三角以武漢城市圈、長株潭城市群、環鄱陽 湖城市群、皖江城市帶爲主體,武漢、長沙、合肥、 南昌既是四個省的省會城市,也是長江中游城市群重 要的中心城市,在中三角建設發展中,應該承擔起引 領者、帶動者的重任,更好地發揮輻射服務作用。

如果把長江中游城市群建設比作一場集體舞的 話,那麼這四個城市,旣是「領舞者」,也是「服 務員|

作爲「領舞者」,首先是要練好內功,自己的 舞要跳得好。四個省會城市非常清醒,必須壯大實 力,增強輻射功能,這樣才有能力輻射帶動整個城 市群的崛起。武漢確定建設國家中心城市和國際化 大都市,就是這個目的。其次,還要善於把大家組 織起來,統一步伐,跟上節奏。只有這樣,這場集 體舞才能跳得成功,舞出精彩

作爲「服務員」,要增強服務意識,提高服務 水平。城市群之間的城市,是兄弟關係,四個省會 城市算是「兄長」,做「兄長」的主要責任就是爲 大家搞好服務。現階段,我們更注重、更強調這一 點。這種服務,體現在城市的服務功能、服務能力

中三角的合作,首先是四個省會城市要更好合 作。我們舉行了會商會,也簽署了戰略合作協議。 合作涉及到全方位的九個領域,概括起來,就是七 個大:產業大對接,謀求產業融合;交通大聯網, 實現互聯互通;市場大統一,努力破除行政壁壘, 盡可能一體化;創新大驅動,充分發揮四個省會城 市科技資源豐富的優勢;生態大保護;公共資源大 共享;城鎮化改革大試驗,在國家「四化」同步發 展中加強改革合作。

通過七個大合作,建立起「互利共贏、長期穩 定」的合作關係,攜手打造中國經濟增長第四極, 這就是我們的預期目標,也是我們四個城市共同的

確立這樣的目標有充分的依據。長江中游城市 群建設,具備了天時、地利、人和;長江中游城市

群完全有基礎、有條件、有潛力,成爲中國經濟增 長的第四極

中三角區位優勢明顯、產業實力雄厚、科教資 源豐富、生態環境較好;在國家實施區域發展總體 戰略中,長江中游城市群是重要的節點區域;在國 家實施擴大內需戰略中,是主戰場和前沿陣地;在 國家實施創新驅動發展戰略中,長江中游城市群具 有很好的比較優勢,是強大引擎;在國家實施新型 城鎭化戰略中,是重要載體、突破口,可以作爲試

中三角不僅地位重要,而且發展勢頭很好。近 年來,以外向型經濟爲主導的沿海城市,受國際金 融危機影響,發展速度相對放緩,進入調整期,而 以內生型經濟爲主導的長江中游城市群,經濟保持 兩位數高增長,以佔全國3.7%的國土面積,聚集了 中國10.7%的人口,創造了中國10.6%的GDP。中三 角已成爲中國經濟發展最活躍的區域之一。

我們共同努力,推進中三角建設,這是長江經 濟帶這條巨龍的壯腰工程,只有「龍腰|強勁,巨 龍才能舞得起來;也只有長江中游城市群加快發展 ,才能更好地促進區域協調發展

加快建設中三角的橋頭堡

間,是湖北的東大門,連接武漢城市圈、昌九經 濟帶、皖江城市帶以及長三角的重要橋樑與紐帶 以九江爲核心的小池一昌九「十」字發展軸,融入 。近年來,我們在中三角建設大局中找準位置, 鄂贛兩省發展戰略;大力發展「飛地經濟」,規劃 主動作爲,從最符合各方利益的交叉點發起,從 建設九江江北工業園,積極承接九江產業轉移。半 最易形成共識的地方做起,從群衆和企業最受益 年多時間,高標準編製完成了小池3個總規、7個專 項規劃,與省聯發投共同出資組建了投資公司,撬 率先創建合作機制。去年,黃岡主動與江西 動了百億級資金投入,開展小池開發專題招商,協 九江市對接溝通,簽訂了兩市間的戰略合作協議 議引進各類項目資金260多億元,掀起了小池大開 ,形成了規劃一體布局、空間一體延伸、基礎設 放大開發的熱潮。與此同時,黃岡各縣市與江西瑞 施一體對接、產業一體發展、公共服務一體優化 昌、安徽金寨等地的經濟、技術、文化交流協作也 的合作框架,建立了有差別的產業准入機制、跨

不斷加深。 率先實施交通對接。積極策劃和爭取了一批 交通基礎設施建設項目公、水、鐵、空齊發。如 麻城至鄂贛交界處的麻陽高速公路正式動工;九 江長江二橋北岸接線公路預計今年「十一」前建 成通車。依託武漢新港,全面推進長江黃金水道 和港口碼頭建設。加快擠進建設九江客運站小池 江北分站,協調規劃建設京九鐵路小池貨運站和

工業園區鐵路支線。機場方面,我市於2010年3 月就申報了黃岡蘄春機場布點規劃,現已落實了 比選場址,收集了設計資料,開展了機場設計定 位, 並得到多方支持

率先推動文旅交流。積極與周邊省市的旅遊 產業合作。以大別山紅色旅遊、生態文化旅遊景 區爲平台,舉辦大別山區域旅遊合作論壇,建設 大別山旅遊網,與江西九江、安徽安慶等城市建 立旅遊線路互通、客源互推、品牌共建合作機制 ,實行「一票看兩景」、無障礙旅遊。通過主辦 東坡文化節、「蘇東坡生命之旅」城市市長峰會 等多種形式,與包括安徽阜陽在內的16座城市共 同簽署《蘇東坡生命之旅城市友好聯盟合作框架 協議》,在國內首創城市聯盟,以東坡文化爲紐 帶,物化東坡文化成果,共同打造東坡文化旅遊 品牌。連續七屆主辦黃梅戲藝術節,加強與安徽 安慶的協作,推動黃梅戲藝術大發展大繁榮。





試水小三角

構建中三角,對於咸寧而言,是一次推動發展 的重大機遇。2012年3月,咸寧明確提出搶抓長江 中游城市集群建設機遇,主動「打前站」,甘當「 探路者」,積極構建岳陽、九江、咸寧「小三角」 。4月19日,三市正式簽訂區域合作框架協議,標 誌着岳九咸「小三角」正式啓動。此後,三市互動 頻繁,往來不斷,旅遊、商務合作扎實推進。與此 同時,咸寧的赤壁市與岳陽的臨湘市、咸寧的通城 縣與岳陽的平江市和九江的修水縣也先後開展合作 對接,取得了良好成效。2012年,三市GDP增速均

「小三角」總面積4.4萬平方公里,人口1300 萬。憑藉城鎭化機遇,三市合作優勢明顯。一是地 緣優勢。咸寧與岳陽、九江均屬於幕阜山系,地理 位置毗鄰,處在長江中游城市群核心區域、南北東 西交通大動脈交匯點上。三市山水相連、文化相通 、人緣相親,經濟社會聯繫十分緊密。

其次是交通優勢。杭瑞高速、大廣高速與京廣

高鐵、京港澳高速、武深高速在此交匯,長江黃金 水道依境東流。

三是資源優勢。三市的礦產資源,如黏土、炭 岩、白雲岩資源儲量大;水資源充足;竹、茶、油

茶等農副產品資源豐富。 後發優勢也很明顯。三市均具有青山綠水、鍾 靈毓秀的自然地貌,發展的環境容量大。如咸寧, 森林覆蓋率高達54.2%。但這並不等於走前人的老 路子,而是要走一條低碳、環保、可持續的發展道 路。此外,三市所在省委、省政府對三市的發展都 很重視,如江西力挺九江沿江開發,湖南全力支持 岳陽打造「五市一極」,湖北支持和推動咸寧「實 現綠色崛起、建設鄂南強市、打造香城泉都和中三 角重要樞紐城市」;加上具有先行先試的傳統,武 漢城市圈、長株潭城市群和鄱陽湖生態經濟區三大 改革試驗區環繞其間。

這些優勢讓「小三角」建設前景廣闊。

下一步,我們將貫徹落實鄂湘贛皖四省會商會

和《武漢共識》精神,按照「平等協商、協調互動 ,優勢互補、揚長避短,市場主導、政府推動,整 體推進、重點突破」的原則,深化區域合作,推動 三市道路互通、產業互促、資源互補、人員互訪、 商品互換,加快構建「中三角」樞紐城市,眞正實 現經濟發展、百姓受益、區域競爭力增強的多贏局

重點在交通基礎設施建設和加快產業發展方面 進行突破。希望得到國家大力支持,把中部城市群 放在區域一體化的大背景下,加快「小三角」道路 交通建設,推進跨區域斷頭路連接工程,加快武深 高速、大廣高速、杭瑞高速等交通路網建設,支持 岳鹹九、咸宜吉等鐵路納入國家項目規劃。

發揮產業特別是工業在區域發展的龍頭、輻射 作用,大力發展特色優勢產業和資源加工型產業, 發揮彼此優勢延長產業鏈條,提高區域產業整體競 爭力。三地旅遊資源豐富,可以科學設計旅遊線路 ,實現抱團發展。如九宮山,「一山跨兩省」,咸 寧與九江可以資源共享、共同開發;以廬山、岳 陽樓、赤壁古戰場爲重點,完全可以實現客源 互動,打造一個兩三天的黃金旅遊圈

